

Párkány öregtemető 2023.10.27.

Tisztelt jelenlévők, kedves emlékezők!

A harcba vonuló katonák évszázadokon keresztül vállalták - vállalják a hősi halált. A hősi halottak emlékét megőrizni, sírjaikról gondoskodni nem egy egyszerű feladat. Ezt csak a háborúból visszatérő katonák tudják igazán megérteni, akik már átélték a háború borzalmait. Sok esetben ezek a katonák kötelességüknek tartották bajtársaik sírját ápolni és emléküket megőrizni. Nekünk, akik a második világháború utáni nemzedékek leszármazottai vagyunk, ugyanúgy szem előtt kell tartanunk a sírok gondozását és az emlékezet megőrzését. Éppen ezért ma itt egy adósságot törleszteni jöttünk, egy adósságot azokkal szemben, akik a Párkány környéki harcokban vállalták a hősi halált és családjuktól távol idegen földben nyugszanak. Alig 78 évvel a II. világháború befejezése után, sajnos még mindig vannak, akik azt szeretnék, hogy ne legyenek ilyen emlékhelyek, ne legyenek megemlékezések, azt szeretnék, ha teljesen megfeledkeznénk történelmünk ezen időszakáról, elfelednénk hősi halottainkat. Ezért is tartom fontosnak, hogy néhány szóban ismertessem a párkányi öregtemetőben eltemetett közel 80-100 főre tehető magyar áldozat sírjának sorsát. Itt tőlünk nem messze két tömegsírban nyugszanak magyarok és németek. Jogosan kérdezhetik, hogy akkor miért itt és nem oda állítottuk ezt az emlékművet. A válasz nagyon egyszerű. Ott azon a helyen már áll egy emlékmű mely az 1919-es határharcok áldozataira emlékeztet, amely kegyeletsértő módon takarja mindkét tömegsír egy részét. Majd további két sír volt – van a szovjettemető mellett lévő betonkerítés alatt. A kerítés készítői ezeket annak idején kegyeletsértő módon megszüntették a sírjeleket pedig idegen gondozatlan sírokra helyezték át. Majd további két sírhely jutott hasonló sorsra a temető északi részében is. Köszönet és hála Háromszéki Károlynak, aki abban a zavaros háború utáni időszakban idejét nem sajnálta és feljegyezte, dokumentálta ezeket a sírokat és értesítette a hozzátartozóikat, valamint a vöröskeresztet az elesettek sírjainak hollétéről. És hála leányának, Háromszéki Annának, aki ezt a hagyatékot az egyesületünknek ajándékozta.

Tisztelt hölgyeim és uraim,

Ha annak a két szovjet pilótának állhat emlékmű a Duna töltésén, akik az 1944. december 22-i bombázásukkal több párkányi családot tettek hajléktalanná, valamint polgári áldozatok és két teljes család is áldozatul esett. Akiknek a sírja szintén itt ebben a temetőben található. Akkor joggal állíthatunk azoknak a magyar katonáknak is emléket, akik hazájukért áldozták életüket.

Most ebben a zavaros időszakban, amikor menekültek áradata özönlik felénk, most amikor egy harmadik világégés küszöbén állunk, most van itt az ideje, hogy ezektől a katonáktól példát vegyünk hazaszeretetből és bajtársiasságból. Ők már hazaszeretetből és bajtársiasságból jelesre vizsgáltak.

Tisztelt jelenlévők

Egy régi mondás szerint **semmi sincs kőbe vésve**. DE ma itt nyugodtan kijelenthetjük, hogy ezeknek a hősöknek az emléke kőbe van vésve. Épp ezért most Engedjék meg, hogy köszönetemet fejezzem ki a Budapesti Hadtörténeti Intézet és múzeum parancsnokságának valamint a Katonai Emlékezet és Hadisírgondozó Igazgatóságnak az anyagi és szakmai támogatásért. Valamint köszönet illeti Béla Tibor kőfaragó családi vállalkozását az elvégzett munkáért. És végezetül, de nem utolsó sorban köszönetemet fejezem ki mindanyikuknak akik ma ide eljöttek, hogy tisztelettel leróják kegyeletüket azok előtt, akik értünk harcoltak, akik a legdrágábbat az életüket adták hazájukért.

Tiszteld a múltat, hogy érthesd a jelent, és munkálkodhass a jövőn – mondta egykor Széchényi István.

A mi feladatunk most már csak annyi, hogy ne engedjük feledésbe merülni hőseink nevét és emléküket tovább adjuk az utánunk következő generációknak, hogy ők is tiszteljék a múltat és munkálkodjanak a jövőn.

Köszönöm megtisztelő figyelmüket!